Урок-говорения по немецкому языку

«Любовь. Что это?»  10 класс
Цели урока:

    -- активизировать употребление лексики по теме в устной речи;

    -- практиковать употребление местоименных наречий;
    -- прививать интерес к изучению немецкого языка.

                                                 Ход урока
Mein Herz, ich will dich fragen:
„Was ist denn Liebe, sag?" 
„Zwei Seelen und ein Gedanke, 
Zwei Herzen und ein Schlag."

Und sprich: „Woher kommt Liebe?" 
„Sie kommt, und sie ist da!" 
Und spricht: „Wie schwindet Liebe?" 
Die war's nicht, der's geschah".

Wovon ist hier die Rede?
I.   Also, unsere Stunde heiβt  «Die Liebe. Was ist das?»
Heute wiederholen wir, dass wir schon über Liebe wissen.

Zuerst erinnern wir uns die Wörter zum Thema.
Sprecht mir nach:
 die Liebe                                     die Liebe auf den ersten Blick
  
 
 die erste  Liebе                            sich in den  Junge verlieben
  

 die echte Liebe                            in das Mädchen verliebt sein                         
  

 der  verliebte  Mensch 
II.
 Liebe bewegt die Menschen verschiedene Alters und zu jeder Zeit. Die berühmte Dichter haben schöne Gedichte über Liebe geschrieben. Wer liest einen  Liebesgedicht auswendig vor?

                                    Das du mich liebst, das wuβt’ ich
                                       Das du mich liebst, das wuβt’ ich,

Ich hatt’ es längst entdeckt;

Doch als du mir’s gestanden,

Hat es mich tief erschreckt.

                                       Ich stieg wohl auf die Berge

Und jubelte und sang;

Ich ging ans Meer und weinte

Beim Sonnenuntergang.
Mein Herz ist wie die Sonne

So flammend anzusehn,

Und in ein Meer von Liebe

Versinkt es groβ und schön.

                                                   Ich liebte Sie
 Ich liebte Sie: vielleicht ist dieses Feuer

In meinem Herzen noch nicht verglüht;

Doch Ihre Ruh ist mir vor allem teuer;

Durch nichts betrüben will ich Ihr Gemüt.

Ich liebe Sie, stumm, hoffnungsvoll und schmerzlich,

In aller Qual, die solche Liebe gibt;

Ich liebe Sie so wahrhaft und so herzlich.

Gott geb, dass Sie ein andrer je so liebt.

                                                        Du und Sie
  Kein leeres Sie – ein innig Du

Hat, sich versprechend, sie gesprochen.

Da lässt des Glücks Gewalt im Nu

Mein lodernd Herz vernehmlich pochen.

Ihr Zauber bannt und bindet mich,

Ihr schönes Antlitz ist bedrückend.

Ich sag zu ihr: Sie sind entzückend!

Und denke still: Dich liebe ich!

III.
„Wer liebt, wird immer stärker“  -- hat Stefan Zweig gesagt.

1.Wie meint ihr, wie  wird ein verliebter Mensch noch?
2. Und wie verhalt sich der verliebte Mensch ?

Oder was macht der verliebte Mensch, wenn er verliebt ist? 
IV.        Die Liebe ist ein menschliches Gefühl? Das mit Logik nicht zu begründen ist.
So haben einige deutsche Jugendlichen auf die Frage „Was ist Liebe?“  geantwortet.

Sagt bitte, was bedeutet die Liebe für euch?

V.        Bodo Use  hat gesagt: „Die erste Liebe hält die Augen offen.“
Wie meint ihr, was für echte Liebe wichtig ist?


Und was ist die erste Liebe? 

Habt ihr die erste Liebe?     Hast du einen Freund?


Erzähle  über dein Freund.

VI.       Seht bitte das Foto an.  Hört zu.


„Das ist Lisa. Sie hat eine Krankheit. Lisa ist zu nervös. Ihre Beine sind weich.


Sie wird rot. Lisa hat Herzklopfen.“

Beantwortet die Frage. Wie heiβt  Lisas  Krankheit?
VII.    Die verliebte Menschen schreiben seinen Freunden die Liebesbriefe und bekommen sie.


Lest bitte euren Liebesbriefe.

VIII.   Und jetzt ist die Aufgabe an den  Karten. 


Hier sind die deutsche Sprichwörter und russische Equivalente. Was passt zusammen?

Findet die richtige Variante und kreuzt an.
                             Sprichtwörter
1. Ein jeder die kennt Lieb' auf Erden! 

2. Ich will nicht lernen, ich will heiraten. 

3. Den Glücklichen schlägt keine Stunde. 

4. Oh' Wie trügerisch sind die Weiberherzen! 

5. Man hüte sich von seinem Lieb zu scheiden. 

6. Raum ist in der kleinsten Hütte für ein glücklich liebend Paar. 

7. Je weniger wir die Frauen lieben, je mehr sind sie für uns entbrannt. 

8. Die Liebe läβt keinen dritten ein.  

                          russische  Equivalente
1. Сердце красавицы склонно к измене. 
2. В любви третий лишний.

3. Любви все возрасты покорны.

4. Счастливые часов не наблюдают.

5. Чем меньше женщину мы любим, тем больше нравимся мы ей.

6. Не хочу учиться, а хочу жениться.
7. C милым рай и в шалаше.

8. С любимыми не расставайтесь.        

…  Prüfen wir. 
IX.      Jetzt arbeiten wir an der Grammatik. Stellen wir einander die Fragen mit den Verben.


Sprecht mir nach: träumen von (D),  fragen nach (D),  erzählen über (A),  denken an (A),

 sich interessieren für (A)

Unterhalten wir uns. Ich beginne. Mascha, von wem träumst du? ....
X.       Die folgende Aufgabe. Ergänzt die Diagramme.


Welche zusammengesetzte Wörter wisst  ihr, die als Grundwort „liebe“ haben?


Schreibt an den Karten.


… Prüfen wir

XI.      Und jetzt seht die Bilder an.

Welche Arten von Liebe sind auf diesen Bildern?


Erkläre das Wort die Frauliebe.

XII.    „Für richtige Paare ist wichtig, die gleiche Interesse zu haben“ – denken viele deutschen     

Jugendlichen.

Die folgende Aufgabe an den Karten.

Ihr lest, dass die deutschen Jungen und Mädchen über sich und ihren Freunde erzählen. Ihr findet richtige Paare. 

… Prüfen wir
XIII.   Also! Die Liebe macht das Leben schön.

 
Aber gibt es manchmal im Leben einen Liebeskummer.

Ja?  Darüber lest ihr zu Hause.

Schlagt die Tagebücher auf. Schreibt die Hausaufgabe auf. 

Den Text „Liebeskummer“ werdet ihr lesen, übersetzen und  die Aufgaben zu diesem Text machen.
Ist alles klar?

XIV.   Heute sind die Noten:  ….
Die Stunde  ist zu Ende.

Aufwiedersehen!
